

УДК 343.121.5

Головатова Василиса Андреевна

магистрант
Московский университет им. С.Ю. Витте
Москва, Россия
vasilisa458@yandex.ru

Vasilisa A. Golovatova

Post-graduate student
Moscow University. S.Yu. Witte
Moscow, Russia

**ПРАВОВОЕ СОСТОЯНИЕ РАЗВИТИЯ
ИНФОРМАЦИОННОГО ПРОСТРАНСТВА
РОССИИ И ЕГО ВЛИЯНИЕ НА ПРАВА
НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ**

**THE LEGAL STATUS OF THE DEVELOPMENT
OF THE INFORMATION SPACE IN RUSSIA
AND ITS IMPACT ON THE RIGHTS
OF MINORS**

Аннотация

В данной статье анализируется аспект формирования и использования современных информационных технологий в сфере управления в области регулирования процессов, связанных с реализацией одного из основных конституционных постулатов – обеспечения права на свободное получение и распространение информации. В статье затрагивается вопрос влияния нормативного регулирования сферы информационного обеспечения на сознание несовершеннолетних.

Ключевые слова:

информационное общество, государственное управление, права человека и гражданина, информационные технологии, несовершеннолетние

Abstract

This article analyzes the aspect of the formation and use of modern information technologies in the field of management in the field of regulation of processes related to the implementation of one of the main constitutional postulates - ensuring the right to freely receive and disseminate information. The article touches upon the issue of the influence of normative regulation of the sphere of information support on the minds of minors.

Keywords:

information society, public administration, human and civil rights, information technology, minors

Как показывает практика, основными задачами, стоящими перед государством на современном этапе в части регулирования тех социальных процессов, которые протекают в силу цифровизации общества, является повышение их коммуникативной и экономической эффективности, обеспечение их устойчивого развития, а также совершенствование механизмов их реализации в условиях постоянно меняющихся требований со стороны развития самого общества. Не последнее значение в данном вопросе играют цифровые и информационные технологии, особенно в случае их нелегитимного использования. Сейчас большая часть интернет-коммуникаций осуществляется в основном автономно от воздействия государственно-правовой системы. А между тем, роль государственно-правового воздействия в этом направлении приобретает все большую актуальность. В частности, государство выступает как основной поставщик услуг в онлайн-пространстве, что только подтверждает расширение спектра государственных задач и функций [8].

С другой стороны, расширение сферы использования информационных технологий требует усиления внимания к вопросам соблюдения основных прав и свобод со стороны, прежде всего, органов власти. Так, многие авторы исследований в вопросах развития и регулирования информационного пространства справедливо подмечают, что сам по себе рост средств новейшей техники у населения – показатель информатизации, который ставит перед законодателями задачу по усилению контроля за их правильным использованием в быту, и вполне может приводить к ухудшению положения дел, связанного с влиянием такого использования на права и законные интересы других граждан, в особенности, если это может стать причиной для неправомерных ограничений со стороны власти [2].

Учитывая главную особенность правового регулирования в вопросах контроля за развитием информационных технологий и эффективности их применения в социальной среде – соблюдение баланса между интересами самого общества и государства, его опекающего, – будет составлять главный принцип планируемого правового воздействия. Очевидно, что в будущем информатизация социальных процессов усилит роль влияния на данные процессы со стороны, прежде всего, интернет-среды, что логично формирует новые угрозы военно-политического, криминального и даже террористического характера. К примеру, случаи задержания пособников террористической деятельности со стороны органов правопорядка стали столь частыми, что причины формирования такой взаимосвязи между гражданами и представителями запрещенных организаций ни у кого уже не вызывают сомнений, а представители специальных служб открыто констатируют, что такое положение дел стало возможным по причине расширения границ информатизации общества, развитие которого благодаря технологическому прогрессу и оснащенности населения становится настоящей проблемой [3].

Между тем, в соответствии с Конституцией РФ право на получение информации вполне основательно является причиной утверждать то, что его защита относится к одному из важнейших принципов оценки состояния общества. Факт принятия в 2017 году Стратегии развития информационного общества на 2017-2030 г.г. ещё раз показал, что роль информационного пространства в современном обществе непререкаема, а его построение должно учитывать в первую очередь фактор обеспечения безопасности прав и свобод личности.

Также отмечалось, что с принятием новых мер, а конкретно, начиная с 2016 года, в «онлайн пространстве» выстраивается авторитарная модель взаимодействия общества и государства, аналогичная модели пространства «оф-лайн». В интернет-среде авторитарные механизмы внедряются через ужесточение требований к участникам информационного обмена, введение повышенных мер наказания за нарушения «онлайн». Эксперты прогнозируют сочетание бюрократического и маркетингового типов взаимодействия: сочетание контроля за политической оппозицией с улучшением технологической и законодательной базы регулирования интернет-среды и совершенствованием применяемых социальных технологий [10].

В контексте развития указанных инициатив особого внимания заслуживает вопрос обеспечения прав несовершеннолетних как категории, которая входит в ранг слаботзащищенных, но активно развивающихся по части использования средств информационной коммуникации. Сегодня, несмотря на явную неготовность молодежи к тем последствиям, которые несет собой бурно развивающийся информационный поток, они продолжают оставаться теми, кто черпает свои познания из интернета, и более того, принимают любую информацию за правду. В указанной связи, законодатель, пытаясь подходить к вопросу обеспечения прав указанной категории более предметно, учитывая при этом роль влияния информации на общее сознание молодежи и отдельных его представителей, вынашивает отдельные правила игры, где, в первую очередь, оценивается их духовное и психологическое состояние.

Так, автор диссертационного исследования «Способы обеспечения и защиты прав несовершеннолетних: конституционно-правовой аспект» Г.Г. Михалева отмечает, что защита прав несовершеннолетних с учетом концептуальности информационного влияния на их сознание должна выстраиваться с учетом трех основных начал. Во-первых, это связано с тем, что указанный аспект раскрывается через призму невозможности несовершеннолетних самостоятельно отделять ложную информацию от правдивой. Во-вторых, наибольший расчет тех, кто пытается ввести в заблуждение несовершеннолетних относительно их социального положения, строится на том, что их сознание просто не способно обрабатывать тот объем информации, который сегодня поступает из тех же социальных сетей. И наконец, третьим началом обеспечения необходимой защиты является то, что для более полной усваиваемости информации, ребенок должен обладать некоторой степенью цифровой грамотности [7].

Учитывая приведенную точку зрения, логично несколько раскрыть их сущность, и тем самым понять, какие же все-таки из указанных начал позволяют наиболее эффективно решать задачи, поставленные перед законодателем. Безусловно, вопросы образования указанных принципов – есть последствия оценки безопасности положения рассматриваемой категории. Нельзя быть уверенным в том, чего не можешь ожидать или не можешь предотвратить. В конечном счете, все правовые представления о реальной действительности должны строиться с учетом именно параметра безопасности.

В частности, в первом случае, вопрос обеспечения информационной безопасности несовершеннолетнего будет решаться посредством создания блока, который заранее будет отграничивать ложную информацию. Меры, направленные на создание таких блокировок уже отражены в вышеприведенной Стратегии. Это позволит изначально лишиться возможности тех, кто пытается самостоятельно оценивать поток слов и мыслей, поступающих из интернета, сталкиваться с ним в реальности. Такие блокировки служат защитой, прежде всего, от различного контента экстремистской и террористической направленности [8].

Во-вторых, в том же самом источнике впервые затронут вопрос взаимосвязи между информацией и духовно-нравственной составляющей. Неокрепшее сознание молодежи не может генерировать фундаментальное представление о роли религии и её ценности как информации для образования в их сознании необходимых нравственных начал. В таком случае, законодательное представление диктует внесение в воспитание детей необходимости оценивать состояние и свойства информации через призму вековой истории общества и государства, попутно обращаясь к канонам его становления и развития. Между тем сознание ребенка не способно давать оценку таким явлениям, как «духовность», «нравственность». Ввиду чего, обязанность формировать в их сознании верное представление о сущности указанных понятий возлагается на их родителей. Духовно-нравственное восприятие сегодня относится к одному из самых сложных вопросов социальной корреляции. Причины этого в том, что воссоздание указанных корректив связано не только с учетом национальных предпочтений, но и зависит от таких составляющих как: экономика, правовая идеология, национальная безопасность. Вследствие чего, именно последнее, образуя своеобразный симбиоз идей об указанном регулировании, все чаще становится идеей-проводником прогрессивного социального развития. В качестве примера выражения такой позиции можно привести принятие

специального Указа Президента РФ «Об утверждении Основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей», которым традиционные российские духовно-нравственные ценности признаются в качестве социальной скрепы, играющей не последнюю (стратегическую) роль в сфере обеспечения национальной безопасности России. В частности, указанным актом устанавливаются основы государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей, что, с точки зрения реализации концептуального представления о роли духовно-нравственных ценностей в нашем государстве, делается впервые. Стоит ли говорить, что принятие столь важного документа вызвано достаточно обоснованными опасениями о негативном влиянии западных социальных концепций на отечественное внимание к сохранению этих ценностей, а также исключению их последующей деформации.

И, наконец, третьим началом, что не вызывает сомнений, является фактор обучения молодежи. В этом случае противостояние пагубным информационным явлениям обеспечивается за счет формирования в молодежи необходимых коммуникационных навыков, в том числе и в сети интернет. Примером создания такого формата является проект «Цифровая школа», в рамках которого школьники получают необходимые навыки по обработке и анализу данных, и изучают основные элементы программирования. Благодаря чему несовершеннолетние начинают осознавать, что информация, поступающая к ним может быть программным явлением, созданным на базе развития цифровых технологий, и с коммуникационной точки зрения, может представлять из себя «фейк» или намеренное информационное воздействие.

Таким образом, можно сказать, что принципы правового регулирования, определяющие возможность качественного обеспечения прав несовершеннолетних в условиях современного информационного развития, берут свое начало в Конституции РФ, и иных базовых источниках права. Большая часть из них направлена на то, чтобы формировать в сознании несовершеннолетних важнейшие нравственные начала, а также передать знания, позволяющих исключить использование информации в качестве триггера противоправного поведения в молодежной среде.

Список использованных источников

1. «Преемственность и новации в юридической науке», Всероссийская научная конференция адъюнктов, аспирантов и соискателей: сборник научных статей научной конференции адъюнктов, аспирантов и соискателей «Преемственность и новации в юридической науке», Омск, 24 мая 2022 г. Том Выпуск 18. – Омск: Омская академия Министерства внутренних дел Российской Федерации, 2022. – общее количество страниц 200 с. ISBN 978-5-88651-548-0. – EDN VRSCDX. – Текст: непосредственный.

2. «Распространение недостоверной информации как угроза безопасности граждан, общества и государства», Международная научная конференция: сборник материалов международной научной конференции, Липецк, 23 сентября 2022 года / Под общ. ред. В. А. Брусенцевой, Е. В. Шаповалова. – Воронеж: Автономная некоммерческая организация по оказанию издательских и полиграфических услуг «НАУКА-ЮНИПРЕСС», 2023. – 144 с. ISBN 978-5-4292-3241-6. – EDN EYYCMJ. – Текст: непосредственный.

3. Сотрудники ФСБ, МВД и Росгвардии задержали 22 сторонников террористической организации. Членов межрегиональной ячейки террористов задержали в Москве, Новосибирске и Красноярском крае. – Текст: электронный // Сайт Газета. Ру: официальный сайт. – 2023. – URL: <https://www.gazeta.ru/social/2020/07/23/13163083.shtml> (дата обращения: 13.03.2023).

4. Российская Федерация. Законы. Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993 с изменениями, одобренными в ходе общероссийского голосования 01.07.2020) // Официальный текст Конституции РФ с внесенными поправками от 14.03.2020 опубликован на Официальном интернет-портале правовой информации <http://www.pravo.gov.ru>, 04.07.2020.

5. Российская Федерация. Законы. О Стратегии развития информационного общества в Российской Федерации на 2017-2030 годы: Указ Президента РФ от 09.05.2017 № 203 // Собрание законодательства РФ. 2017. № 20. Ст. 2901.

6. Общество, экономика и право: вызовы современности и тенденции развития: электронный сборник статей по материалам III Международной научно-практической конференции, Волжский, 23 декабря 2021 года. – Волжский: «Сфера», 2021. – 637 с. – ISBN 978-5-00186-079-2. – URL: https://elibrary.ru/url_article.asp (дата обращения: 13.03.2023). – Режим доступа: Научная электронная библиотека eLIBRARY.RU. – Текст: электронный.

7. Михалева, Г.Г. Способы обеспечения и защиты прав несовершеннолетних: конституционно-правовой аспект: специальность 12.00.02 «Конституционное право; конституционный судебный процесс; муниципальное право» диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук. – Белгород, 2019. – 174 с. – Библиогр.: с. 100-101. – Текст: непосредственный.

8. Симонова, В. А. Защита несовершеннолетних от негативной информации в сети Интернет / В. А. Симонова, Е. А. Лифинцева. – Текст: электронный // Научные известия. – 2022. – № 3-1(40). – С. 93-95. <https://cyberleninka.ru/article/n/zaschita-nesovershennoletnih-ot-negativnoy-informatsii-v-seti-internet> (дата обращения: 13.03.2023). – Режим доступа: Научная электронная библиотека «КиберЛенинка».

9. Российская Федерация. Законы. Об утверждении Основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей: Указ Президента РФ от 09.11.2022 № 809 // Собрание законодательства РФ. 2022. № 46. Ст. 7977.

10. Стрельникова В. С. Несовершеннолетние и средства массовой информации / В. С. Стрельникова // Общество, экономика и право: вызовы современности и тенденции развития: электронный сборник статей по материалам III Международной научно-практической конференции, Волжский, 23 декабря 2021 года. – Волжский: «Сфера», 2021. – С. 624-627.